

舟山日报

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报

2024年5月21日 星期二 甲辰年四月十四

舟山市新闻传媒中心主办

国内统一连续出版物号:CN 33-0008

党报热线 13505805555

总第22678期 今日8版



舟山新观察

一条鱼如何“链”出千亿产业

发展新质生产力一线调研

□记者 陈颖丹 戎浩 宓好霖
邢楠 陆炳 林增光 应科

来自海洋的一条鱼，自“游”入舟山起，便开启了一段“镀金”之旅。

5月初的一天，舟山国家远洋渔业基地，一艘艘远洋运输船陆续靠岸，满载渔获物的货车穿梭不息。渡洋而来的鱿鱼、金枪鱼等被有序运往基地冷库与周边企业。

兴业集团、大洋世家、平太荣等企业的加工车间内，一条条刚解冻的鲭鱼、金枪鱼被传送到操作台上。工人们麻利地刮去鱼皮、剔除鱼骨，将鱼柳切块，并包装冷冻。剩下的鱼皮、鱼骨等边角料，则变身各种保健食品、功能食品和海洋药品。随即，电商和冷链物流又带着这些产品走向更广阔的天地。

这些鱼在舟山实现了华丽转身，它们的旅程不仅是自身价值提升的过程，更是舟山现代海洋产业高质量发展的生动写照。

市委八届五次全会提出实施“985”行动，聚焦聚力九大现代海洋产业链，加快构建现代海洋产业体系，大力发展“一条鱼”等产业链。

去年底，我市“一条鱼”全产业链产值突破1000亿元。今年一季度，全市“一条鱼”全产业链实现产值规模286.86亿元，完成年度计划的26%。精深加工、现代商贸、渔旅休闲等多个行业领域产值规模均超出预定目标。其中，高端装备领域完成预定产值规模的158%。

一条鱼如何实现身价攀升？又凭什么“链”出千亿产业？日前，记者深入一线采访，探寻其中的奥秘与发展路径。

智能化生产带来新的经济增量

如今，全球智能制造发展如火如荼，智能化生产亦在我市水



产品加工领域展现出巨大潜力，推动着整个行业的转型升级，也带来了新的经济增量。

走进浙江兴业集团水产冷冻厂的鲭鱼加工车间，新引进的国内首台鱼类智能加工自动化生产线正开足马力运作。这台新的智能设备，可以将无刺鲭鱼分拣、清洗、包装等十七八道工序简化完成，不仅有效减少了人工作业，使车间产量提高30%，还推动产品质量大幅提升。

“原来我们一天一个员工只能剖500公斤的鱼，现在可以增加剖到700公斤。”浙江兴业集团水产冷冻厂厂长张舟平说。

该集团研发部部长周小敏告诉记者，根据全市“一条鱼”产业链的发展规划，他们在上游的捕捞保鲜环节和工厂的精深加工环节中，引进了设备，提升了工艺，“生产效率更高了，也推动海洋生物产品不断迭代更新。”

大洋世家(舟山)优品有限公司引进全新的金枪鱼罐头自动罐装生产线(见图)，装罐、加汤、封口等流程均实现机械化自动化作业，一条生产线每分钟最高可生产300罐；舟渔公司引入最新冻品生产线，实现了鱿鱼全流程自动化作业，使产能提高30%

以上，成品率提高3%、降低用水量近27%，增加了近2000万元的效益……

走进这些企业的生产车间，先进的智能设备排列整齐，有序运转。近年来，我市大力推动水产品精深加工全流程自动化改造提升，高度自动化的生产线取代了以往大量的人力劳作，精准而高效地完成各项生产任务，使生产过程更加优化，资源利用率进一步提高，为企业带来了显著的效益提升，也引领行业大步迈向智能化、自动化的新征程。

根据《打造“一条鱼”全产业链三年攻坚行动方案》，我市正不断突破加工技术，推进鱿鱼、金枪鱼等自动化加工装备研发等项目。计划到2025年底，精深加工产业产值达245亿元。

高值化利用在一条鱼里“掘金”

平太荣远洋渔业集团是一家从事远洋捕捞、水产养殖、冷链物流、海洋生物科技等产业的综合性企业，其产品涵盖了金枪鱼、带鱼、虾蟹系列产品以及鱼糜制品等。

平太荣远洋渔业集团有限公司总裁助理乐文说，公司以市场需求为导向，围绕金枪鱼“一条鱼”产业链，不断进行上下游产业的拓展延伸，“我们不断深挖‘一条鱼’的潜能与价值，走出了一条‘捕捞-加工-深度开发’的衔接配套的全产业链之路，让更多优质产品走进市场。”

为此，平太荣创新研发了金枪鱼罐头、金枪鱼丸、金枪鱼水饺等产品，在满足市场多元需求的同时，努力将一条鱼“吃干榨净”，百变“掘金”。

把一条鱼“吃”得丰富、“吃”得健康。平太荣将海洋生物肽生产作为加工生产链的重要一环，进一步实现了资源的全利用。

日前，浙江平太荣生物科技有限公司完成了胶原蛋白肽相关产品的研发，通过生物酶解技术合理萃取，将鱼骨、鱼皮、鱼鳞等边角料，转化为富含胶原蛋白的高营养保健品。目前，已成为国内专业型肽生产厂家之一，年产量可达1500吨。

几千元一吨的原料、边角料，通过海洋生物科技手段，秒变每吨几万元甚至十几万元的高附加值产品。“一条鱼”进一步实现了高值化利用。 下转第2版▶

全市流动摊贩专项整治行动启动

□记者 石艳虹
通讯员 刘琛 卢佳莹

本报讯 记者近日从市城管局获悉，我市已启动流动摊贩专项整治行动，进一步改善市容环境秩序，营造整洁、美观、通畅的城市道路环境，切实巩固文明城市创建成果。

“这里不好摆摊的，路上人多，容易造成拥堵。你可以到那边的自产自销临时交易点去。”昨天上午，在定海东门菜场旁边，城管执法人员耐心劝说一名流动摊贩。该摊贩随即收摊离开。

据定海区综合行政执法局城东执法中队相关负责人介绍，东门菜场虽然在改造，但人流量依然不减，吸引了一些流动摊贩。部分流动摊贩存在短斤缺两等欺诈行为，也易造成道路拥堵、环境卫生等问题。

为此，城管队员每日清晨6时许至下午5时许，进行不间断巡逻，对流动摊贩进行劝离，确保菜场周边环境整洁、秩序稳定。

记者从市城管局获悉，此次专项整治行动整治范围包括城区主次干道、背街小巷、商业大街、农贸市场、公园广场、住宅小区及周边等。整治中，将依托城管网格员和智慧城管视频监控，线上线下开展巡查，并加大对重点区域的管控力度。同时，统筹考虑市容管理与自产自销果(菜)农的需求，将自产自销果(菜)农及时引导至集中经营点或农贸市场，从源头上减少流动摊贩现象。

据统计，截至5月17日，全市共巡逻检查532次，规范流动摊贩2500余处，立案处罚14起，罚款5030元。

全市最大集中式渔光互补光伏项目二期启动光伏支架安装

二期项目预计今年底前建成投运

□记者 陈瑾 通讯员 张艳军

本报讯 多艘打桩船辗转在岱山县大长涂岛南面双剑涂区域的滩涂上，一根根光伏竹节桩密集地立在水中……近日，记者来到位于岱山县大长涂岛的华润岱山双剑涂渔光互补光伏发电项目现场，项目二期光伏支架正式启动安装。

该项目是我市目前最大的集中式光伏发电项目，自去年6月一期并网以来，已经产生了8000多万千瓦时清洁电，部分并网后平均年发电量达1.26亿千瓦时，每年可节约标准煤约4.3万吨，减排二氧化碳10.6万吨。“一期的发电超过了我们的预期，最高的一天发电量达到了67万千瓦·时。”华润电力浙江公司项目总指挥雷孝毅介绍。

目前正在建设的二期部分规划直流侧装机容量约139兆瓦。二期项目建成后，25年总发电量约为409691万千瓦·时，平均年上网电量约为16387万

千瓦·时，每年可节约标准煤4.93万吨、减排二氧化碳约13.5万吨。

该项目的发电系统采用分布式发电、集中并网方案。光伏组件安装在固定支架上，组件最低点距最高水位0.6米，一定程度上可以修复滩涂区域的海域生态。该项目建成后，上层空间可用于发电，板下滩涂可用于水产养殖。

“目前，光伏施工已完成了约60%，预计下个月可以开始大面积铺设光伏板。”雷孝毅说，二期力争今年底前建成投运。

据介绍，华润岱山双剑涂渔光互补光伏发电项目共分三期建设，一、二、三期的整体装机容量将达到800-850兆瓦，年发电量可达10亿千瓦时，可以供83万户居民家庭使用一年，减排二氧化碳约75万吨。项目完成后，将邀请第三方在光伏板下发展渔业养殖，实现“水上发电、水下养殖”的渔光一体综合发展模式，将这片滩涂打造成生态渔业典范。

山海为“媒”以“礼”敬才

我市为青年人才举办集体婚礼

□通讯员 胡洁怡 蒋悦雷
记者 宓好霖 滕海平

本报讯 花鸟缱绻，爱意蔓延。昨天上午，来自全省11个地市的11对青年人才相聚嵊泗花鸟岛，在习习海风下许下携手一生的誓言，在百年灯塔见证下缔结姻缘(见图)。活动现场，发布了《花鸟爱情岛吸引长三角青年婚恋交友政策十条(试行)》，今后长三角地区的青年、新婚夫妇等到花鸟岛旅游、登记结婚、举办婚礼等可以享受相应优惠。

山海为“媒”，以“礼”敬才。像这样独具海岛特色的人才集体婚礼，舟山已经连续举办多年，成为我市招才引智的一大亮点。今年，我市进一步整合海岛优质文旅资源，在“520”期间开展市县联动，升级打造4场人才集体婚礼，用青年人才喜闻乐见的形式定格浪漫、传递祝福。

5月19日上午，“岱上一生 山盟海誓”岱山县人才集体婚礼在鹿栏晴沙举行，10对新人喜结良缘。

“我和丈夫都在浙石化工作，我们都是北方人，相识于连云港的一家石化公司。因为都很喜欢打羽毛球，慢慢成了一起混双搭档，后来自然而然走到了一起。舟山石化产业快速发展，去年8月，我们一拍即合，来到



岱山工作。今年初，我们领了证，解锁了新身份，开启了人生新阶段，希望未来一切顺利。”在集体婚礼现场，新娘于淼笑盈盈地和记者分享了与另一半相识、相知、相守的感人故事。

5月18日，定海东海岸云廊状元阁红绸飘扬。10对新人在这里参加定海区人才集体婚礼，在山海见证下开启

一场执手白头的幸福之约。

婚礼现场，新人宣读婚书，承诺“互敬互爱，风雨同舟”，每对新人获赠了心意满满的云廊喜事礼盒。新人罗路和张晶分别来自福建和吉林，博士毕业后双双在浙江海洋大学任教。他们说，很高兴能为这座心仪的城市贡献自己的智慧。“先把学生教好，把

我们自己要做的科研做好。有空了，我们再到处走一走，看看舟山的风景。”新娘张晶满怀憧憬。 下转第2版▶

“520”当天 全市154对新人领证

>>> 相关报道详见第2版

一起出生入死的3位战友 你们在哪?



□记者 魏永山 王亚中

昨天，普陀桃花岛的出租车驾驶员周存军找到“竞舟帮帮团”，帮营运时认识的3位陕西游客寻找3位失联的老战友。

据了解，这3位战友均为桃花岛人，姓名分别为邓阿如、黄阿龙、倪建安，今年年龄应该接近80岁。他们

6人曾被分配在同一个班，感情深厚，还一起睡过猫耳洞，但这些出生入死的战友却在多年前断了联系。

如果您有这3位老兵的相关信息，请速联系“竞舟帮帮团”。联系电话：(0580) 2601111。

扫一扫 看视频

今日 19℃~26℃
明日 18℃~25℃

多云到阴。早晨，夜里局部有雾。偏东风4-5级。
多云到阴，局部阵雨。早晨，夜里局部有雾。偏东风4-5级。